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BEKTOPHASI OIITUMU3ALIMS B BAJJAHCOBOI1 MOJIEJHN
JEOHTBEBA - ®OPJIA, YYUTBHIBAIOIMIEN YTHJIN3ALAIO BPEJIHBIX
OTXO/10B

Paboma npeocmasnena xaghedpou un@dopmamuru u blHUCTUMENLHOU MAMEMAMUKU
Kapauaeso-Yeprecckoeo cocyoapcmeennozo ynueepcumema um. Y. /l. Anuesa.
Hayunweiti pyxoeooumens — dokmop usuxo-mamemamuueckux nayx, npogeccop E. A. Cemenuun

B cratbe B pPaMKax MoJ1e/J1u JleoHTHEBA — <I)0pz[a, y‘-lI/ITI)lBalOIIIeﬁ Yrujin3anuuw BpeIHbIX 0TX0A0B
NMPOU3BOACTBA, MOCTABJICHA U UCCJI€J0OBAaHAa 3aJava OZ[HOBpeMeHHOﬂ MaKCHMH3AIUH 001Iero od0bemMa
HpOI/ISBOZ[CTBeHHOﬁ npoaAyKuMy 1 MUHUMHU3ANIHH 001ero 00bLeMa IKOJOTHIEeCKHU BpPpE€IHBIX 0TX0A0B

MPOM3BOJCTBA, MOJJIeKAIMX yTHIH3auuu. [IpuBe1eHbl KOHKPETHbIE NPUMePHI pelieHusl JAaHHOI 3a1a-
4y ¢ noMousIo oducHoii mporpammer Microsoft Excel.

The author of the article states and investigates the problem of simultaneous maximization of total
amount of industrial production and minimization of total amount of ecologically hazardous waste liable
to recycling within the limits of the Leontiev—Ford model, which considers utilization of hazardous
production waste. Certain examples of this problem’s solution are given by means of the office programme

Microsoft Excel.

1. ITocmanoeka 3a0auu. DXKOHOMHKO-MaTe-
Matuueckas mojnenb JleontreBa — Dopna,
YYUTHIBAIOIIAS YTHIN3AMHUIO BPEIHBIX OTXO-
JIOB MPOU3BOJICTBA, UMEET BHI':

X=A X+ AY+b - Agy, @
y=AX+A,y-b, + Ay, 2

X >0, V>0, 3)

rae x € R"— BekTop BajgoBOro BBIMTYyCKa MPO-

JyKTa, Ha3bIBaeMOro mojesnsiM, R"— n — mep-
HOE€ BELIECTBEHHOE IPOCTPAHCTBO,

y € R™— BeKkTOp BpEIHBIX OTXOJOB, BBI-
OpachIBaeMbIX B OKPYKAIOLIYIO CPEdy, KOTOpbIE
BO3HUKAIOT B IIpoOIecce MPOM3BOACTBA U MOJI-
JIeKaT YHUUYTOXKECHUIO C LENbI0 MOJAep KaHHs
HE00XOJUMOI0 YPOBHS IKOJOIHYECKOrO CO-
CTOSIHHSI OKpY’Karolled cpensl,

b, € R"— BekTop, XapakTepusyromui Be-
auuuHy (00beM) crmpoca Ha BBIYCKaeMbId
NPOAYKT;

b, € R™— BekTop, XapakTepusyromuii oc-
TaTOYHBIH YpOBEHb BPEIHBIX OTXOIOB, T. €.
OTXO0JIOB, KOTOPBIE HE MOTYT OBITH JIMKBUIH-
pOBaHBI,

A, — TexHOJOrudeckas MaTpuma paszme-

11
pa N x m (MaTpuia NpsMbIX 3aTpar);
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A,,— matpuna pasmepa N x M, XapakTepu-
3yIollasi 3aTpaThl MPH YHHYTOKEHUU BPEIHBIX
OTXOJIOB;

A ,— matpuna pasmepa N x M, XapakTepu-
3yIomas 3aTpaThl MPU YTHIN3ALHH OTXOJOB;

A, — matpuna pasmepa N x M, XapakTepu-
3yromas 00beM BPEIHBIX OTXOJIOB, IMOJIydae-
MBIX TIPH BBIITYCKE IMOJIE3HOTO MPOAYKTa,;

A,,— matpuna pasmepa N x M, XapakTepu-
3yIolias 00beMbl BHOBb TIOJTy4aeMbIX BPEIHBIX
BEILECTB NPU YHUYTOXKEHHH CTaAPBIX;

A,,— matpuna pasmepa N x M, XapakTepu-
3yIomias 00beMbl BHOBb TTOJy4aeMbIX BPEIHBIX
BEILECTB MPU yTUIHM3AIMH CTAPBIX.

0 — nyneBoii BekTop (Tpedyemoil pa3mep-
HOCTH: OO N, OO M).

Mogaens (1)—(3) o606miaeT U3BECTHYIO
Monenb JIeoHTheBa, KOTOpas B HAIUX 000-
3HAUCHUAX MMECT BH[ .

X=AX+A,y+b, x=6

M MpHU3BaHA OTBETHTh Ha BoOmpocS:
«...MOXXHO JIM B YCJIOBHSIX JAQHHOH TEXHOIIO-
THH yJOBIETBOPUTH KOHEUHBIH crpoc?» Mo-
nenb (1)-(2) nmpu3BaHa OTBETHTH Ha BOIPOC:
MOYKHO JIM B YCIIOBUSIX TaHHOH TEXHOJOTHH,
YYUTHIBAIOIIEH 3arps3HEHHUE OKpYKarouei



BekrTopHas onTuMu3anus B 6ajiaHcoBoi Moeau JleonTeeBa — @opaa, y4UThIBAIOLIEH yTHIN3ALUIO. ..

Cpenbl BPEIHBIMH OTXOJAaMHU MPOU3BOJACTBA U
BO3MOXKHOCTh YTHJIM3AI[MH BPEIHBIX OTXOJOB,
YAOBJIETBOPUTH KOHEYHBIH crpoc b, npu 3a-
JaHHOM (JIOMYCTUMOM) OCTATOYHOM YPOBHE
BpPEJHBIX OTXOZ0B D,.

Mopnens (1)—(2) BnepBble mosiBUIach B pa-
6oTe* Kak pe3yabTar 0000IIEHHs M3BECTHOI
mogaenu JleontbeBa — @opaa®

X=A,X+A,y+b,
y= A21X+Azzy_b2-

B pa6ote® aBTOpOB AaHHO# CTaThu Mpen-
J0)KeHa METOJMKa MOCTPOCHUS HEOTpHUIla-
tensHOTO perrerns Momenu (1)—(3) «meromom
NPOCTOM UTEpali M ee MPOorpaMMHasi peaiu-
sanus “The productivity of model”»’.

B nanHoii pabote B pamkax moxenu (1)-
(3) craBuTcs M M3ywaercs 3ajava;l HaWTH

F.(x)= Zn:xi —> max ,

i=1

(4)

m

F,(y)=Yy, - min

i=1

()

6 npeononodcenuu, umo x € R", 'y € R™ydog-
nemsopsiiom yeaogusam (1)—(3).

n
OueBHIHO, B TaHHOMW 3ajaaye in -
i1
o0mu 00beM MPOYKIUIH, MpOU3BOAUMON

BCEMH N OTPACIIMH, Z Y —9T0 00 00BEM
i1
BPEIHBIX OTXOJOB, BO3HUKAIOIIMUX B TpOIEC-

ce MPOM3BOACTBA U MOUISKALINX YTHIU3ALUH.

2. Memoowl pewenusn usyuaemou 3a0auu.
ITocraBnennas B m. 1 3amaua (4), (5), (1)-(3)
IpeCTaBiIsieT co00M BEKTOPHYIO (ABYXKpHTE-
pPHAIBHYI0) ONTUMH3ALMOHHYIO 337ady ¢ KpH-

TEpUEM
(F,(x) =F,(y)), ®)

KOTOpOH TpeOyeTcss MaKCUMH3UPOBATH IPH
orpannyeHusx (1)-(3). [dns pemenus momo0-
HBIX 3a7a4 yno0HO mpuderatb K MeTOogaMm
CBEPTKH BEKTOPHBIX KPUTEPHUEB.

2.1. Jluneiinaa ceepcmxa kpumepus (6).
BmecTo BektopHOro kputepus (6) MoxHO
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paccmotpers ckansapueiit ¢, F (X) = ¢,F,(y),
c,=const >0, ¢,=const >0, ¢, + ¢, = 1 B KOTO-
pom C,, C, 3ajal0Tcs (ONMPENENsIOTCs) IKCHep-
tamu. Torma nByxkputepuainbHas 3anada (4),
(5), (1)-(3) cBoguTCs K 3a1a4€ TMHEHHOTO MPO-
rpaMMHUPOBAHUS:

n
C, Y X —C,
i=1

npu orpanuueHusx (1)—(3).

JlanHas 3ajmaya MOXeET OBITh pelieHa ¢
nomonip Hajactpoiiku Microsoft Excel/Tlo-
UCK pEIICHUS.

2.2. Keaopamuunas ceepmra kpumepusi (6).
JonyckaeM, uto 3amauu (4), (1)—(3) u (5), (1)-
(3), mpencraBustonie cobol MO OTAETBHOC-
TH 3ajJa4¥ JUHEHHOTO MPOrpaMMHUPOBAHUS,
UMEIOT pereHus. Toraa s CBEpTKH KpUTe-
pusi (6) MOXHO MPEAMONIOKUTE CICAYIOINI
METO/I.

1) HaxomuM peleHue

(X, y®)=(x®,..x®, yo,  yo)
samaun (4), (1)-(3);

m

>y, — max

i=1

(7)

2) HaxXOAUM pEILICHHUE

(x@, y@)=(x?,..x@ y@ . y?)
sagaun (5), (1)-(3);
3) CTpoUM CKalSpHBIH KpUTEpHil
n 2 2
FOy)=2 =) =X (v, -v?)- @

i=1 i=1

Torna aByxkputepuanbHas 3agada (4), (5),
(1)-(3) cBomuTcs K 3amade KBaapaTHYHOTO
IpOorpaMMHPOBAHUS®

2 m

(=) + Xy, =y > min @
i=1 i=1
npu orpanndeHusx (1)—(3).

3ajaya KBaIpaTHYHOrO MPOrpaMMHUpPOBa-
aust (9), (1)-(3) moxer ObITH perieHa ¢ MOMO-
mpio Hagacrpoiiku Microsoft Excel/Tlouck pe-
IIEHUS.
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[MIpuwmep 1l Ilycts

049 015 04 0,0003 0,0003 0,0001 0,0001 90
A,=| 016 009 003|, A,=|00003 00003|, A,=| 0 00001, b =79,
0,008 0,07 0,04 0,0004 0,0002 0,0002 0,0001 40

(0,001 0,004 0,001 (007 0003 (001 0001 o 0.34

' 10,002 0,003 0,001 A= 0,001 0,002 A= 0001 O 21023
¢, =03 ¢,=07

Haxomum pemenue 3amaun (7), (1)—(3):

2579
x={1339 | ,y= {0’6j , 3HaYeHwue neneoit pynkuuu (7) paBuo 62,3.
53,6 ’

A, Au,A, A, A

117 “7127 “713 TT21r FU22! TU23!

IMMpumep 2. Ilycrs 4 b,, b, umeroT ToT %€ BUA, 4TO M B NpuUMepe 1.

Pemas 3amauy (4), (1)-(3), Haxogum

2579
xV ={1339 yW = (8] , 3HaueHue neneBoit Gpynkuuu (4) pasuo 445,4.
53,6
Pemas B Hamem ciydae 3agauy (5), (1)—(3), naxogum
0
x? =| 84,97 y(z) :[ 0 ] , 3HaueHue uenepoil ¢pynkiuu (5) pasxo 0,025.
0 0,025

Crpoum kputepuit
(x=xOF = (y; - y?F = (x, - 257.9F + (x, ~133.9) + (x, ~53.6)* + (y, 0’ +(y, —0.025)

(T. e. kpurepwuii (8)) m HaxoauMm ero MUHEMYM Tipu orpanHuueHusx (1)—(3):

257,9
Xx=[1339 | y= [Oﬁj , 3HadeHwue neneoi Gpynkuuu (9) pasno 43683,26.
53,6 ’

CpaBHuBas penieHus: npumepoB 1 u 2, yoexxmpaemcs (M 3TO BIOJHE €CTECTBEHHO), YTO OHH
COBIAAIOT.
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